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Настоящая методика устalнilвливает порядок проведения первичной и периодической по-
верки системы tlвтоматизированной информационно-измерительной коммерческого rIета
электрической энергии и мощности (АИИС КУЭ) комплектньпс мобильньпr ГТЭС на по-
луострове Крьш, Площадка J',|Ъ1 Севастопольская (в да-тrьнейшем - АИИС КУЭ). Поверке
подлежат измерительЕые кtlн.lлы (в дшlьнейшем ИК) АИИС КУЭ, по которым произво-
дится расчетный (коммерческий) rIет электрической энергии.

Перви.пrую поверку ИК проводят после устtlновки и MoHTuDKa АИИС КУЭ на
объекте и проведения опытной эксплуатации. Первичную поверку выполняют после
проведенпя испьrганий с целью утверждения типа.

Периодическую поверку выполняют в процессе эксплуатации АИИС КУЭ .

Интервшl между поверкilil,rи - 4 года.

l.ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИrI К ИЗМЕРИТЕЛЬНЫМ КАНАЛАМ
1.1. Погрешность измерений электрической энергии и моIrцIости в основном опреде-

JIяется погрешностями измерительньIх трансформаторов нtшряжеЕия (ТН), трансформато-

ров тока (ТТ) и электросчетчиков Эсч.
ЛПД - линии передачи данньж.
Структура ИК приведена на рис.1.
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Рис.l
Такую структуру ИК используют в слrIае, когда примеЕяются счетчики с цифровьп,r

вьD(одом. В этом слrIае используют УСПrЩ, через которые вся информация об энергопо-
треблении в цифровом виде с координатами времени и без искажений может бьrгь переда-
на на ЭВМ по ее зtшросу.

УСПД в своем cocтttBe имеют цифровой вход, встроенные часы, электронную па}rять
и интерфейс связи с ЭВМ. Кшrалы связи и преобразователи интерфейсов не вносят допол-
нительньD( погрешностей в ИК энергии и мопIности, потому что передаче подлежит толь-
ко цифровая информация, и протоколы обмена имеют заlтIит} от искtDкения помехами. В
сл}цае сбоя при передаче данньD( запрос повторяется, что делает процесс измерений ус-
тойчивьпr,r к сбоям. При повреждении кulнrlлов связи роль ЭВМ может выполнять перенос-
ной компьютер.

Точность измерений электрической энергии по одному канrrлу и по группе KtlнtlлoB

харtlктеризуется пределом допускаемой относительной погрешности при доверительной
вероятности 0,95 и пороговой мощностью, ниже которой идет rIет электроэнергии без
нормирования точности. При измерении коJIичества электрической энергии, оплачивае-
мой по тарифу, зaвисящему от времени с)rток, TotIHocTb к:lнала дополнительно характери-
зуется абсолпотной погрешностью измерений системного времени.

Точность измерений электрической мощности по одному кrrнапу и по группе кана-
лов характеризуется:

- пределом относительной погрешности элекгрической мощности при доверитель-
ной вероятности 0,95;

- диапil}оном мощности, измеряемой с нормиров:lнной точностью.
Поскольку все компоненты системы, rIаствующие в измереllии и вносящие погреш-
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ность, должны бьrгь мегрологически годны согласно действующим свидетельствalп,l о по-
верке, погрешность ИК оценивается расчетным методом. Исключение составJuIют по-
грешность и рассогласование по времени, так как они зtlвисят от состояния каналов связи.

Общая погрешность измерительного кtlнала состоит из инстрр{ентальньD( и методи-
ческих состtlвJulющж погрешностей. Инструллентальные состtlвJIяющие погрешности оп-

редеJIяют по докуl{ентации на конкретные типы средств измерений. Методические со-
ст:лвJIяющие погрешности опредеJIяются расчетным пугем с )цетом метрологических ха_

рактеристик средств измерений.

2. ОПЕРАЦИИ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки должны бьrrь выпоJIнены следующие операции, укiванные

в таблице 2.I, п должны использоваться средства поверки, укtвЕlнные в таблице 2.2. Все
средства измерений должны бьrгь поверены и иметь действующие свидетельства о повер-
ке или оттиски поверительньD( клейм.

'аблица 2.1 -
J,,lb Операции поверки

Номер пункта методики
повеDки

l Полготовка к повеDке 6
2 подтверждение соответствия По Си 7.|
3 внешний осмотр 7.2
4 Поверка измерительньIх компонентов АИИС

куэ
7.з

5 поовеока счетчиков электоической энеогии 7.4
6 проверка Успд 7.5

7 Проверка функционирования центр:лльного
компьютеDа АИИС КУЭ

7.6

8 Проверка функционировЕlния вспомогательньD(
чсmойств

7.7

9 Проверка нацрузки вторичных цепей измери-
тельньD( mансформатоDов напDяжения

7.8

10 Проверка нzгрузки вторичньD( цепей измери-
тельньD( mансформаторов тока

7.9

1l Проверка п4дения нЕlпряжения в линии связи
межлч втопичной обмоткой Тн и счетчиком

7.|0

l2 Поовеока погDешности часов 7.||
lз Проверка отсутствия ошибок информационного

обмена
7.12

l4 Проверка метрологических характеристик из-
меDительньD( кalнЕlлов

7.|з

cTp.3rазll



Таблица 2.2 - Основпые средства поверки

Наименование средства измерения Метрологические харЕlктеристики

Радиочасы МИР РЧ-01 с программой,
входящий в их комплекг

Измеритель многофункциональный
SKYWATCH модели GEOS Nl l

Вольтамперфазометр
<<Парма ВАФФ-А(М))

Мультиметр <Ресурс - ПЭD

Пределы доIryскаемой погрешности привязки передне-
го фронта выходного импульса к шкаJIе координиро-
ванного времени UTC, + 1 мкс.

,Щиапазон измерения температур от минус 40 до + 85
ОС, погрешность + 0,5 "С;
.Щиапазон измерения относительной влажности возддta
от l до l00 %, относ. погрешностъ*2Yо, температура
от *15 до +30 "С;
.Щиапазон измерения атмосферного давления от бЗ0 до
800 мм рт.ст., относит. погрешность * 0,5 Ой;

,Щиапазон измерений тока от 0,1 до 10 А. Пределы ос-
новной погрешности измерения силы тока
+(0,008,X+0,0l), где Х- измеренное значение силы тока.

Границы относительной погрешности измерений пол-
ноЙ мощности 6з:

- при значении тока от 0,25 до 7,5 А
Бs= * 0,5 о/о от измеренного Значения;
- при значении тока от 0,05 до 0,25 А
бs: * l о% m измеренного значения;
- при значении тока от 0,0l до 0,05 А
Бs= * 4 о/о от измеDенного знаЧения.

- средства поверки измерительньD( трансформаторов нiшряжения по МИ 2845-200З,
МИ2925-2005 rrlили по ГОСТ 8.216-2011;
- средства поверки измерительньD( тршrсформаторов тока по ГОСТ 8.217-2003;

,Щопускается проведение поверки с применением рабочих эталонов и вспомогатель-
ньш средств поверки, не укшанньD( в таблице, но обеспечивающих определение и кон-
троль метрологических характеристик с требуемой точностью.

3. УСЛОВИJI ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКИ К НЕИ
При проведении поверки должны бьrгь соб.rподены следующие условия:
1) температура окружtlющего воздуха от + l5 до + 25 "С
2) относительнtul вл:Dкность от 30 до 80 %;

3) напряжение питtlющей сети от 198 до242В,
4) частота от 49,96 до 50,04 Гц;
5) атмосферное дЕlвление от 8б до 106,7 кПа.

,Щопускается проводить поверку в рабочих условиях эксплуатации ИК, если при этом
соб.тподшотся условия эксплуатации рабочих этilлонов поверки.

4. ТРЕБОВ ЛНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ
При проведении поверки должны быть собrподены требования безопасности, уста-

новленные:
Приказ Минэнерго РФ от 13.01.2003 N б "Об утверждении Правил технической экспJryа-
тации электроустановок потребителей" ;

Приказ Минэнерго РФ от 19 июня 2003 г. N 229 <Правила технической эксплуатации
электрических стalнций и сетей Российской Федерации>;
Межотраслевые прЕlвила по охране труда (правила безопасности) при эксплуатации элек-
TpoycT.lHoBoK. ПОТ Р M-0l6-200l РД 153-34.0-03.150-00
(угв. постановлением Минтрула РФ от 5 января 2001 г. N 3 и приказом Минэнерго РФ от
27 декабря 2000 г. N l63.
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5. ТРЕБОВАНИrI К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ
5.1 Поверку АИИС КУЭ осуществJIяет tжкредитованн.tя, в устtlновленном поряще в

области обеспечения единства измерений, организация.
5.2 Измерение вторичной нагррки измерительньD( трансформаторов тока, входяпцIх

в состав АИИС КУЭ, осуществJIяется персонаJIом, изrIившим документ <<Методика вы-
полнения измерений мощности нагрузки тршrсформаторов тока в условия>( эксплуатации)
и прошедшим обуrение по проведению измерений в соответствии с укzванным докуN{ен-
том. Измерение проводят не менее двух специЕtлистов, один из KoTopbD( должен иметь
удостоверение, подтверждtlющее право работы на ycT{lIIoBKtlx свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже fV.

5.3 Измерение втори.шой нагрузки измерительньIх трансформаторов нttпряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществJIяется персон€lлом, изrIившим докуп{ент кМе-
тодика выполнения измерений мощности нiгрузки трансформаторов нtлпряжения в усло-
виях экспJIуатации) и прошедшим обу.rение по проведению измерений в соответствии с

указанным докуilrентом. Измерение проводят не менее двух специЕtлистов, один из кото-

рьж должен иметь удостоверение, подтверждающее прrlво работы на ycTilнoBк{lx свыше
1000 В с группой по электробезопасности не нике IV.

5.4 Измерение потерь нaшряжения в линии соединения счетчика с измерительным
трансформатором нzшряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществJIяется персона-
лом, из)лившим докуil{онт кМетодика выполнения измерений потерь нaшряжения в лини-
ях соединения счетчика с трtlнсформатором напряжения в условиях эксплуатации) и
прошедшим обу.rение по проведению измерений в соответствии с указ:lнным документом.
Измерение проводят не менее двух специалистов, один из KoTopbD( должен иметь удосто-
верение, подтверждающее право работы на ycTulHoBKtD( свыше 1000 В с группой по элек-
тробезопасности не ниже IV.

6. подготовкА к повЕркЕ
Перед проведением поверки решается комплекс орг:tнизационньD( вопросов, связан-

HbIx с процессом поверки, в соответствии с порядком, принятым на предприятии. Прово-
дится инструктtDк персонirла, }лIаствующего в поверке.

Средства поверки и вспомогатепьные технические средства следуег применять в со-
ответствии с требовшrиями экспJryатационной докр{ентации на них.

Проводится ознакомление со структурой и работой ИК по эксплуатационной доку-
ментации.

7. провЕдЕниЕ повЕрки
7. 1 Проверка идентификационньD( дtlнньD( програп.rмного обеспечения.

,Щля определения номера версии метрологически знаtIимого прогрalммного компо-
нента или модуJIя необходtмо осуществить просмотр сведений файлов соответствующего
прогрaммного компонента,Щля этого необходимо зайти в ПО кАльфаЩЕНТР) в вкJIадке

"О програrrлмо" посмотреть версию ПО.
.Щля вычисления цифрового идентификатора файла метропогически значимого про-

грЕlп,lмного компонентаили модуJIя можно использовать KilK стандартные библиотеки язы-
ков програп,rмировtlнI{я дIя реiшизации того иJIи иного алгоритма хешировilния, TtlK и вос-
пользоваться уже готовыми програ}rмными продуктtlми дJIя выtшсления дайджеста файла.

В Описании типа приведен перечень метрологически значимьD( инсталJIяторов

файлов програIvrмньrх компонентов и модулей и их цифровые идентификаторы, вьItIислен-
ные по алгоритму md5. В качестве програN,rмы дJIя выtIисления цифровьпl идентификато-

ров можно испоJIьзовать програп,rму mdSsum или rпобую другуо, реiшизующую alлгоритм
md5.

Результат подтверждения соответствия прогрtlп,lмного обеспечения считается поло-
жительным, если полгIенные идентификационные дЕlнные прогрtlп.rмньD( компонентов и
модулей ПО СИ (номера версий (идентификационные номера) и цифровые идентифика-
торы) соответствуют идентификационным дtшным, приведенным в Описании типа.

7.2 Внешний осмотр
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7.2.1 Проверяют цепостность корпусов и отсутствие видимьD( повреждений измери-
тельньD( компонентов, нttличие поверительньD( пломб и клейм.

7.2.2 Проверяют размещение измерительньD( компонентов, прчlвильность схем под-
кJIючения трансформаторов тока и н,шряжения к счетtшкalм электрической энергии; пра-
вильtIость прокJIадки проводньIх .шrний по проектной докуллентации на АИИС КУЭ .

7.2.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров измерительньD( компонен-
тов, ).к{}занным в формуляре АУIИС КУЭ .

7.2.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в MecTilx подкJIючения про-
водньD( линий.

7.3 Поверка измерительньD( компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нaшичие свидетельств о поверке и срок их действия дIя всех измеритель-

HbD( компонентов: измерительньD( трансформаторов тока и напряжения, счетIIиков элек_
трической энергии, УСПД.При обнаружении просроченньD( свидетельств о поверке изме-
рительньD( компонентов, дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, вы-
полняют после поверки этих измерительньD( компонентов.

7.4 Проверка счетчиков электрической энергии
7.4.1 Проверяют нчlпичие и coxptlнHocтb знtжов поверки и (или) свидетельств о по-

верке, пломб энергосбьrговьD( оргilнизаций на счетtIике и испьшательной коробке. Прове-
ряют нtlличие документов энергосбытовьD( организаций, подтверждilющих прtlвильность
подкJIючения счетчика к цепям тока и нtшряжения, в частности, правильность чередова-
ния фаз. При отсугствии таких документов ипи нарушении (отсутствии) знаков поверки и
пломб энергосбьrговой организации проверяют правильность подкJIючения счетчиков к
цепям тока и напряжения (соответствие схем подкJIючения - cxeмalп,I, приведенным в пас-
порте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с помощью вольтtlм-
перфазометра. При проверке последовательности чередовtlIIия фаз действуют в соответст-
вии с указаниями, изложенными в руководстве по его экспJryатации.

7.4.2Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокруtку парап.rетров в заданной последовательности.
7.4.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью пере-

носного компьютера. Преобрlвователь подкJIючЕlют к любому последовательному порту
переносного компьютера. Опрашивtlют счетчик по установленному соединению. Опрос
счетчика считается успешным, если поJryчен отчет, содержащий данные, зарегистриро-
ванные счетчиком.

7.4.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике к:rлендарной дате (число,
месяц, год). Проверку осуществJuIют визуarпьно или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.5 Проверка УСП,Щ
7.5.1 Проверяют нalличие и coxp:lнHocтb знаков поверки и пломб энергосбьrговьtх
организаций на УСПД. При отсутствии или нарушении пломб проверяют правиль-

ность подсоединения УСП,Щ.
7.5.2 Проверяют пр.lвильность функционирования УСП! в соответствии с его экс-

плуатационной документацией. ,,Щля проверки к УСПrЩ подключ:lют переносной компью-
тер. ,Щля связи УСПД с компьютером используется сеть Ethernet. fuя взаимодействия с
встроенным ПО УСПД используется ;побая термин.rльнЕlя процраммq поддерживtlющzuI
протоколы telnet или ssh и тип термин:rла Q}D(. Подкrпочение к УСПД производ{тся со-
гласно Руководству по экспJryатации, а считывilние парап,rетров согласно Руководству
пользователя. Проверка считается успешной, если все подсоединенные к УСП! счетчики
опрошены и нет сообщений об опп,rбках.

7.5.3 Проверяют прогрil},rмную запIиту УСПД от нес.lнкционированного доступа пу-
тем попытки подкJIючения к УСП,Щ анапогично пункту 7.5.2 но с неверным паролем. Если
подкJIю.Iиться к УСtЦ с неверным паролем не удалось, значит програп,rмнФI защита
УСПД функционирует нормально.
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7.5.4 Проверяют пр.lвильность значений коэффициентов трансформации измери-
тельньD( трансформаторов, хранящихся в пtlп,lяти УСПrЩ. Подк.тlючеЕие и проверка произ-
водятся аналогично пункту 7.5.2. Считанные коэффициенты должны совпадать

7.6 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ
7.6.1 Проводят опрос энергии за предьцущие 30 мин. со всех счетчиков электроэнергии с
помощью прогрtlммы кАльфаЩЕНТР).

7.6.2 Проверяют глубину хрtlнения измерительной информации в центр.rльном сер-
вере АИИС КУЭ. ,Щля проверки производят расчет необходимого свободного места на же-
стком диске сервера. Проводится расчет места объема информации в значениях профиля
нагрузки (значений энергии) за 30 минут. Расчет производят пугем рiножения количества
счетчиков в системе на количество попrIасовьD( интервiшов за 3,5 года и на размер одной
зtшиси дIя одного счетчика за 30 мин. Размер одной записи при этом принимается в 256
байт. Объем служебной информации - журналов собыгий и служебньж структур Б,Щ при-
нимается равным объему информации о профиJIях нагрузки. .Щалее необходимо сложить
объем информации о профиJID( нагрузки и объем служебной информации и сравнить по-
JIученное значение с количеством свободного места на жестком диске сервера АИИС
КУЭ. Если места достаточно, то сервер может обеспечить хранение информацпп за 3,5
года.

7.б.3 Проверяют заlrlит} прогрttп{много обеспечения на ЭВМ АИИС КУЭ от несанк-
ционированного доступа. Мя этого зtшускtlют на вьшолнение программу <АльфаЩЕНТР)
(клиент) и в поле "пароль" вводят неправильный код. Проверку счит€lют успешной, если
при вводе непрчlвильного пароJIя програп,rма не рtврешает продолжать работу.

7.7 Проверка функционировtlния вспомогательньD( устройств
7.7.1 Проверка функчионирования zшпаратуры для орг{lнизации ocнoBнbtx каналов

связи производиться путем опроса с помощью программы кАльфаЩЕНТР)) всех счетчи-
ков, подкJIюченньD( к системе с использовtlнием основньD( канaIлов связи. Если все дilнные
по всем счетIIика},l собраны, то все оборудование дIя организации ocHoBHbD( к:шltlлов свя-
зи от счетчиков до сервера АИИС КУЭ и УСtI[: преобразователи RS-232, RS-485, комму-
таторы Ethernet, термин.rльные сервера и прочее оборуловшrие связи функционирует нор-
мtlльно.

7.7.2 Проверка функционирования tшпаратуры дlя организации резервньD( каналов
связи производиться пугем опроса с помощью прогрitп{мы кАльфаЩЕНТР) всех счетtш-
ков, подкJIюченньD( к системе с использованием резервньD( кilнilлов связи.

Опрос производиться спустя 30 мин. после опроса по основным Ktlнalлrlм связи. Если
все данные по всем счетIшкzlп,t собраны, то все оборудование для организации резервньD(
каналов связи от счетчиков до сервера АИИС КУЭ и УСПrЩ: преобразователи RS-232, RS-
485, коммутаторы Еthеrпеt, термин{rльные сервера и прочее оборудование связи функ-
ционирует нормarльно.

7.8 Проверка нагрузки вторичньпr цепей измерительньD( тршrсформаторов нtшряже-
ния

7.8.1 Проверяют нilличие и coxpslнHocтb пломб поверительньD( и энергоснабжающих
оргllнизаций на кJIеммньD( соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют нlшичие документов энергосбытовьж оргilнизаций, подтверждающих пра-
вильность подкJIючения первичньD( и вториtIных обмоток ТН. При отсутствии таких до-
куN{ентов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют прirвильность подключения пер-
вичньD( и вторичньпr обмоток ТН. При проверке мощности нагрузки вторичньпr цепей ТН
необходлмо убедиться, что откJIонение вториtIного напряжения при нагруженной вторич-
ной обмотке составJIяет не более + 10 о/о от UHoM.

При помощи мультиметра измеряют мощность нагрузки ТН, которtц должна нахо-
диться в диапазоне (0,25-1,0) SHoM.

ПримечаЕия:
l ,Щопускается измерения мощности нагрузки вторичных цепей ТН не проводить, если такие измере-

ния проводились при составлении паспортов-протоколов на данrшй измерительный KaHa.тr в течение исте-
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кающего межповерочного интервала системы. Результаты проверки считают положительными, если пас-
порт-IIротокол подтверждает выполнение указанного выше условия шrя ТН.

2 ,Щопускается мощность Еагрузки определять расчетным rцдем, если lтзвестны входные (проходные)
импедансы всех устройств, подкJIюченных ко вториtIным обмоткам Iтзмерительных трансформаторов.

7.9 Проверка Еагрузки BTopиtrHbD( цепей измерительньD( тршIсформаторов тока
7.9.1 Проверяют наличие документов энергосбьповьD( организаций, подтверждаю-

щих прalвильность подшючения вториtшьrх обмоток ТТ. При отсугствии Tzlкmx доку!{ен-
тов проверяют прЕlвильность по,щJIючения вторичньrх обмоток ТТ.

7.9.2Прп помощи мультиметра измеряют мощность нагрузки BTopиtIHbD( цепей ТТ,
которая должна на(одиться в диtшtвоне (0,25-1,0) SHoM.

Примечания:
1 ,Щопускается измерения мощности нагрузки вториtIных цепей ТТ не проводить, если такие измере-

ния проводились rтри составлении паспортов-протоколов на дашшй измерrгельный каншr в течение исте-
кающего межповерочного интервала системы. Результаты проверки считают положительными, если пас-
порт-протокол подтверждает выполнение ук:}занного выше условия дя ТТ.

2 ,Щопускается мощность нагрузки опредеJIять расчетным путем, если известны входные (проходlше)
импедансы всех устройств, подкJIюченных ко вторлпным обмоткам ТТ.

7.10 Проверка падения нiлпряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

При помощи мультиметра измеряют падение нЕlпряжения Uл в проводной линии
связи для кzDкдой фазы по утвержденному докр{енту <Методика выполнения измерений
падения напряжения в линии соединения счетчика с трансформатором нiшряжения в ус-
ловиях экспJryатации>. Падение напряжения не должно превышать 0,25 О/о от номинЕlльно-
го значения на вториtшой обмотке ТН.

Примечания:
1 ,Щопускается Lвмерение падения напряжения в линии соединенЕя счетчика с ТН не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов - протоколов на дашrый измерительный каншt в
течение истекающего межповерочного интервала системы. Результаты проверки счи:гают положительными,
если паспорт- протокол подтверждает выполнение укaванного выше требования.

2 ,Щогryскается падение напрлкения в линии соединения счетчика с ТН опрелелять расчетным tryтем,
если известны параметры проводной линии связи и с}tла элекгрического тока, протекающего через линию
связп.

7.11 Проверка погрешности часов
7.||.| Щля проверки погрешности часов и работы системы обеспечения единого

времени (СОЕВ) в системе необходимо проверить работу часов всех средств измерений
времени, влияющих на процесс измерения количества электроэнергии. ,щ.тrя этого следует
проверить журнarлы собьrгий УСПД и счетчика, вьцелив собьrтия, соответствующие сли-
чению и корректировки часов. Зафиксировать пол)лrенные значения при расхождении
времени часов в моменты, предшествующие их коррекции, особо выделив часы, влияю-
щие на процесс измерения количества электроэнергии. В данном случае это часы счетчик
- УСПД и УСП.Щ - УССВ (Устройства синхронизации системного времени).

Система считается вьцержавшей поверку, если в журЕarле собьrгий зафиксирован-
ные расхождения и корректировки показаний часов не превышшот * 5 с.

7.11.2,Щ-тlя проверки тоtIности синхронизации УСПД следует воспользоваться ком-
пьютером. ,Щля этого к нему подкJIючить УСП! и рад{очасы МИР РЧ-01. На компьютере
запустить прогрtlмму, входяптуIо в комплект р4диочасов МИР РЧ-01 и прогр:lммный п:жет
AC_L Laptop для опроса УСПfl. Вывести и сравнить на мониторе компьютера покtвtlния
радиочасов МИР РЧ-01 и УСПД в момент перехода показаний часов УСПД на следую-
щую минугу.

система считается вылержавшей поверку, если расхождение показаний на радиоча-
сах МИР РЧ-01 и часах УСПД не превышаЕт * 5 с.

7.12 Проверка отсутствия ошибок информационного обмена. Операчия проверки от-
сугствия ошибок информационного обмена предусматривает эксперимент,lльное под-
тверждение иденти!пIости числовой измерительной информации в счетчIикЕIх электриче-
ской энергии (исходrая информацпя),п пil}tяти центрirльного сервера. В момент проверки
все технические средства, входящие в проверяемый ИК, должны быть вшпочены.
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7.1,2.| На центральном компьютере (сервере) системы распечатывают значения ак-
тивной и реактивной электрической энергии, зарегистрировaшные с 30-ти минутным ин-
тервчrлом за полные предшествующие дню проверки сутки по всем ИК. Проверяют нали-
чие данньD(, соответствующих каждому 30-ти минугному интерваIIу времени. Пропуск
дsшtньIх не допускается за искJIючением слrIаев, когда этот пропуск бьш обусловлен от-
кJIючением ИК иrшr устраненным отказом к:tкого-либо компонента системы.

7.|2.2 Распечатьrвают журнirл собьrгий счетчика и УСПrЩ и отмечают моменты на-

рушения связи между измерительными компонентilп,{и системы. Проверяют coxpilнHocTb
измерительной информации в пtlмяти УСПД и центрЕlльном сервере системы на тех ин-
тервалах времени, в течение которого была нарушена связь.

7.12.З Распечатывают на центрirльном компьютере (сервере) профиль нагрузки за
полные сутш, предшествующие дню поверки. Используя переносной компьютер, считы-
вtlют через оптопорт профиль нагрузки за те же с)лки, храняuщйся в пil}tяти счетчика.
Различие значений акгивной (реактивной) мощности, хрtшящейся в пtlмяти счетчика (с

}цетом коэффициентов трансформации измерительньD( трансформаторов) и базе данньD(
центрального сервера не должно превышать единицу младшего разряда rIтенного значе-
ния.

7.|2.4 Рекомендуется вместе с проверкой по п.7.12.3 сличать IIоказания счетчика по
активной и реактивной электрической энергии строго в конце полrIаса (часа) и сравни-
вать с дtlнными, зарегистрировzlнными в центральном компьютере (сервере) системы дJIя
того же момента времени. ,,Щ.тrя этого визу:rльно или с помощью переносного компьютера
через оптопорт считывtlют покЕванпя счетчика по активной и реактивной электрической
энергии и сравнив.lют эти дilнные (с y.reToM коэффициентов трансформации измеритель-
ньIх трансформаторов), с показаниями, зарегистрированными в центрt}льном компьютере
(сервере) системы. Расхождение не должно превышать единицу мл4дшего разряда.

7. 1 3. Проверка метрологических характеристик измерительньD( канtlлов.
7. 1 3. 1. Общие положения.
7.IЗ.1.1. ДIя определения метрологическrх харtжтеристик (дшlее - МХ) ИК систем

всем расчетЕlм, предусмотренным методикой поверки, предшествует установление исход-
ньIх дalнньD( дJIя определения погрешностей ИК.

7.1З.1.2. Исходные данные дJIя вычисления погрешностей.
Погрешности измерительньD( трансформаторов и электросчетtIика относятся к инст-

ррrентальным погрешностям.
Линии передачи дrtнньD( от УСПД до модемов не влияют на погрешность измерений

в силу цифрового характера передачи дllнных.
Погрешность измерений времени опредеJIяется погрешностью таймера счетчика,

центрального компьютерq и погрешностью, обусловленной запаздьшанием в линии пере-
дачи дtlнньIх сигналов корректировки, поступatющих от центр:rльного компьютера дJIя
синхронизации таймеров.

Принимаемый закон распределения погрешностей - нормальньй.
Факторы, опредеJIяющие погрешность, - независимы.

,Щоверительнчrя вероятность определения погрешности равна 0,95.
Погрешности измерительньD( трансформаторов - не коррелировtlнны между собой.
Колебания нtшряжения в сети составJUIют + 10 О/о от номинального значения, коле-

банпя частоты + 0,8 О/о от номинztльного, изменения фазы тока относительно напряжения
происходят от рmахдо pnin.

Закон распределения влияющих факгоров предполiгается нормaльным, за искJIюче-
нием а},lплитуды 3-й гармоники, tlп{плиryды вибрации и напряженности переменного м{г-
нитного поJlя, зilконы распределения которых предполагalются экспоненциtlльными.

7.|З.2. Порялок расчета МХ для ИК энергии и мощности.
Операчии данного пункта поверки проводятся ця каждого кtlнала в отдельности.
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7.1З.2.1. Определение погрешности измерения электрической энергии, обусловлен-
ной угловьши погрешностями ТН и ТТ.
Погрешность измерений активной электроэнергии, обусловленную трансформаторной
схемой подкJIюченпя счетtlика в кахдой точке ди:шазона, вы.IисJIяют по формуле:

бо" =0,029,

6*о, = t1,1.

Е -й.Jl-cos'p
cosp

(2)

Погрешность измерений реактивной электроэнергии, обусловленную трансформаторной
схемой подкJIючения счетчика в каждой точке диапчrзона, выIIисJIяют по формуле:

6rn =0,029. (3)

В формулах приведены следующие обозначения:
Ф угловiц погрешность ТТ, мин
0u
c9s р
Smp

7.|З.2.3. Пределы допускаемьD( относительньD( погрешностей измерения активной и
реактивной электрической энергии и мощности, опредеJIяются композицией пределов до-
пускаемьD( значений погрешностей трансформаторов напряжения, тока и счетIIиков элек-
троэнергии в реальньD( условиях эксплуатации и прЕlктически не зzlвисят от способов пе-
редачи измерительной информации и способов орг:lнизации информационньD( каналов.
(Предел допускаемой дополнительной абсолютной погрешности измерения эпектроэнер-
гии в АИИС КУЭ , поJIyIаемой за счЕт математической обработки измерительной инфор-
мации, поступilющей от счетчиков, составJIяет единицу мл4дшего разряда измеренного
(у.rтенного) значения).
Расчет доверительньIх цраниц относительной погрешности результата измерений iжтив-
ной и реiжтивIIой элекгрической энергии, при доверительной вероятности, равной 0,95
производ{тся по формуле:

+ 6| + бj, + 6?.o*,,n,, *iU?,

f*rr'е
sinp

угловЕuI погрешность ТН, мин
коэффициент мощности дJIя активной элекгроэнергии
коэффициент мощности дJIя реrlктивной электроэнергии

6'r+6]*63",n, (4)

В формуле приведены следующие обозначения:

й - пределы относительной погрешности измерения тока ТТ, О/о;

бч - пределы относительной погрешЕости измерения н:lпряжения ТН,Yо;

фrо - пределы относительной погрешности схемы подкJIючения счетчика, вызванной
угловыми погрешностяrли ТТ п ТН,Yо;

й - относительнtlя погрешность из-за потерь напряжения в линии соедлнения счет-
ItиKa с ТН,Yо;

ф,с. - OCHOBHarI ОТНОСИТеЛЬНZrЯ ПОГРеШНОСТЬ ИЗМеРеНИЯ ВРеМеНИ, О/о;

й.опtр(ф - пределы основной относительной погрешности счетчика при измерении llктив-
ной и реактивной электроэ нерrпп, О/о;

Д л - су!rмарная дополнительнtlя относительная погрешность счетlIика от j-й влияю-
Lo, i щей величины при измерении активной и реtlктивной электроэнергии,о/о.
j=|

В случае пол)ченпя отрицательного результата (несоответствие приписilнной по-
грешности ИК) процедура поверки прекращается до определенпя и устранения причин
несоответствия.

Пределы допускаемьD( значений относительной погрешности измерения активной и

реtжтивной электрической энергии, рассчитанные для рабочих условий эксплуатации
АИИС КУЭ , приведены в Описании типа.

0i +0]
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8. ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУJЬТЛТОВ ПОВЕРКИ
8.1. Резуlьтаrы поверlсп офрмллсrся заtrцсью в пропrкоЕ поr€рIfl щrоввоJБпой

фр.п.
Е.2. Прr полоmгеrьшо< р€зуrьт8тllх цоrсрхп вцдаgrсr <СвцдglýrЕстsо о пов€р(е) в

соотвеrствщ с IIР 50.2.006-и.
8.3. Прв стрщliтешшчк резуJrыtгах цов€рIц сrсIЕма к эксшцЁгдщ Ее дошусхв€тс!

в вьвцlсъшаgтсr tйзвсщеше о ЕепрЕпrшостr) в соовйqIвш с IIР 50.2.006Я с ухазаш-
€у цpxltEв пещrвгrодЕоств.

ГеЕсрdJьЕй дrрекюр
ОАО кЭлеrтоцеrrrро Е. Б. Луполов

crp, 11 в l l


